

# 激发体育产业新活力 打造文体旅融合发展新场景 我省赛事经济热辣滚烫

本报记者 朱才威

近日,国家体育总局公示促进体育消费和赛事经济试点的城市名单,共有30座城市入围,我省沈阳市和大连市名列其中。

“沈阳、大连入围促进体育消费和赛事经济试点城市并不意外。”省体育局产业处处长李志刚23日下午向记者表示,“其实,早在2020年,沈阳、大连就被国家体育总局评为国家体育消费试点城市。辽宁是体育大省,沈阳、大连的体育土壤厚重,体育产业底子好、发展快,特别是两地的赛事经济非常火爆。”

在沈阳,每逢辽篮主场比赛,能够容纳万人的辽宁体育馆周边人气爆棚,直接拉动吃住行玩各行业的消费。据统计,在2024年的辽篮主场比赛日,沈阳奥体商圈餐饮业客流较平时增长33.7%,销售额增长30.4%;周边酒店住宿需求旺盛,环比增长15%。

在大连英博队去年中甲联赛主场比赛日,大连梭鱼湾体育场均涌入44076名球迷。上赛季最后一个

主场,在60951名球迷的现场助威下,球队最终冲超成功,这一上座人数在整个中国职业联赛历史上排名第二。

这就是热辣滚烫的辽宁赛事经济!

据省体育局初步统计,在2024年,我省精心举办以CBA辽宁男篮主场、中甲大连英博队主场为代表的职业体育赛事,大力开展体育赛事“进景区、进街区、进商圈”活动,努力打造体育赛事周边消费场景,2024年度全省共举办6452场体育赛事及活动,参赛及观赛人数约939.98万人次,拉动综合消费约53.85亿元。

李志刚向记者表示,2024年底召开的中央经济工作会议强调创新多元化消费场景的构造、文体旅游业发展的促进,还专门提及积极发展冰雪经济,“在体育消费、文体旅融合发展、冰雪经济等方面,辽宁大有可为,需乘势而上!”

提及冰雪经济,李志刚介绍,在2024—2025雪季全省共举办了110

余项、超千场各类冰雪赛事活动,直接参与者超30万人次。全省30家滑雪场接待滑雪爱好者163.4万人次,同比增长4.3%;营业收入1.85亿元,同比增长4.5%。

举办体育赛事,既涉及体育活动本身,又能带动文化、旅游、科技等多领域协同发展。北京体育大学教授、博士生导师邱招义指出,举办大型体育赛事,某种程度上是文体旅多领域产业协同发展的体现,能为举办地带来经济效益和社会效益,同时为城市可持续发展注入新动力,“在发展赛事经济、壮大体育产业方面,体育大省辽宁有优势,而且在推动文体旅多产业融合发展方面,已经走在了前头、尝到了甜头。”

“我们锚定打造高品质文体旅融合发展示范地目标,不遗余力地激发体育产业新活力。”省体育局主要负责人向记者表示,2025年我省已经争取了一批国家级赛事活动,如沈阳市将承办全国第一届青少年田径运动会,鞍山、朝阳分别举办2025年全

运会群众组乒乓球预赛、羽毛球预赛,鞍山海城举办男子篮球U18组全运会资格赛、沈阳市举办中国公路自行车联赛(第四站)全运会积分赛、全国羽毛球冠军赛等,“这些赛事将进一步点燃我省的赛事经济,为文体旅融合发展、为地方经济社会发展添砖加瓦!”

值得一提的是,省体育局在今年2月出台了《辽宁省体育局关于发展赛事经济促进体育消费的措施》,制定了13条办赛经费补助措施,补助标准从30万元至300万元不等。此举将为我省红红火火的赛事经济添油加薪。

省体育局主要负责人表示:“我们将全力举办、承办一系列高水平赛事活动,做大做强辽宁赛事经济,同时借助赛事活动形成的人气,打造文体旅高品质融合发展新场景,延伸赛事产业链条,提升赛事溢出效应和影响力,力争让赛事不仅‘吸引人’,更能‘留住人、促经济’,为辽宁振兴发展贡献体育力量!”

## 体操世界杯安塔利亚站 中国选手杨凡予微夺冠



3月22日,在土耳其安塔利亚举行的2025年国际体操世界杯安塔利亚站高低杠决赛中,中国选手杨凡予微获得冠军,美国选手克莱尔·皮斯和中国选手田俸凡分获亚军与季军。图为中国选手杨凡予微在比赛中。新华社发

## 张镇麟28分创赛季新高 辽篮逆境中攻陷“魔鬼主场”

本报记者 李翔

本赛季,辽宁男篮的客场成绩不尽如人意,常规赛前42轮客场面对季后赛对手时,只胜过山东队一场。3月23日,在堪称“魔鬼主场”的上海体育馆,辽宁男篮在开局不利的情况下,全队顶住压力,奋力争胜,以111:110击败上海队,基本锁定常规赛前八名,可以保证季后赛附加赛拥有主场优势。

在双方首次交手时,上海队内线“大杀器”洛夫顿因伤缺席。尽管这样,辽篮在主场仍以3分险胜。本场比赛前,虽然辽篮取得四连胜,但上海队刚在主场实现对北京队22分的大逆转。在阵容完整程度上,弗格缺席让辽篮少了一个非常重要的攻击点。两相对比之下,上海队显然是更被看好的一方。

比赛开局阶段的走势也验证了人们的猜测,上海队篮下优势非常明显,很快建立起两位数的领先。第二节,辽篮主帅杨鸣派出单外援阵容,收到奇效,辽宁男篮单节打了对手一个30:20,反超对手3分进入中场休息。

作为本赛季表现最出色的外援,洛夫顿让辽篮球员在防守中非常辛苦,第三节不到一半,奥利弗就化身背5次犯规,李晓旭也早早领到第四次犯规。但辽篮球员众志成城,用积极的协防来避免内线球员犯规。全场比赛,辽篮完成11次抢断,迫使对方出现16次失误,让人们看到总冠军级别的防守水准。

终场前3.3秒,刘铮命中三分球,上海队把比分追到只差1分。随后

辽篮在前场发边线球,张镇麟故意将球扔向远处,只给对手留下0.5秒的时间。洛夫顿凭借强大的个人能力,还是得到了出手机会,球最终弹筐而出,辽篮惊险获胜。值得一提的是,上海队是本赛季第一支被辽篮在常规赛横扫的季后赛球队。

本场比赛,张镇麟打出了职业生涯代表作,在39分23秒的出场时间里,他28投11中,得到全队最高的28分,另有7个篮板、4次助攻和2次抢断。在张镇麟的严密防守下,上海队小外援布莱德索全场只得到9分,出现4次失误。最后时刻,张镇麟在一次防守中扭伤脚踝,但他仍坚持留在场上打完比赛,这样的拼劲让人动容。

同样令人钦佩的还有队长韩德君,本场比赛他虽然只打了27分06秒,但他在场上一直与洛夫顿和王哲林在篮下肉搏,强度相当大。辽篮最后一次进攻时,韩德君在拼抢中捂着膝盖倒在地板上,这一幕让球迷格外揪心。在下场之前,韩德君得到11分,抢下16个篮板。

凭借本场胜利,辽宁男篮超越少赛一场的北京队、山东队和少赛两场的新疆队,暂时升至积分榜第三,继续保留获得常规赛前四名的希望。26日,辽篮将迎来常规赛最后一个客场,对手为北控队。尽管北控队的实力与上海队有一定差距,但张镇麟和韩德君此役出现伤病状况为辽篮蒙上了一层阴影。与北控队的较量,辽篮要全力争胜,但避免主力出现减员是更为重要的目标。

## 朱亚明:向世界展现中国田径运动员风采

本报记者 赵博文

3月23日,为期3天的2025年世界室内田径锦标赛在江苏南京落下帷幕,中国队的多名选手表现出色。

在3月21日进行的男子三级跳远决赛中,辽宁运动员朱亚明跳出17米33的赛季最好成绩,并收获一枚银牌,这也是中国队在本次赛事的首枚奖牌。对朱亚明自己来说,这枚奖牌具有特殊意义:他成为亚洲首位在奥运会、室外世锦赛和室内世锦赛均有奖牌入账的男子三级跳远选手。

2021年是朱亚明职业生涯的巅峰。在东京奥运会上,他跳出17米57的个人最好成绩,一举摘得银牌,不仅创造了中国选手在奥运会三级跳远项目的历史最佳成绩,更打破了欧美运动员对这个项目长达28年的奖牌垄断。接下来的2022年,朱亚明又在俄勒冈田径世锦赛中以17米31的成绩获得铜牌,在世界顶尖选手中站稳了脚跟。

近两年,朱亚明受到伤病困扰,状态有所起伏。虽然也有夺得亚运会冠军的辉煌时刻,不过在2024年巴黎奥运会上,朱亚明发挥不佳。在竞技状态陷入低谷期间,朱亚明也曾考虑要不要坚持下去。好在朱亚明没有选择放弃,用朱亚明自己的话说,只要坚持正确的方向,就能取得好成绩。

就在室内世锦赛开赛前两周,朱



3月21日,朱亚明在比赛中试跳。

新华社发

亚明又遭遇伤病,留给他的恢复期非常短暂。医疗团队采用了各种手段,抓住一切机会为朱亚明恢复身体和竞技状态。从咬牙进行伤病恢复到

争分夺秒地备战和参赛,朱亚明体现了一名老将的担当和坚持,而这枚银牌,便是对这份坚持最好的回报。

谈及接下来的规划,朱亚明表

示,他将全力备战今年的全运会和明年的田径世锦赛。“没有具体的目标,只想拿出最好的状态,向世界展现中国田径运动员的风采。”朱亚明说。

## 全国残特奥会单板滑雪比赛 我省运动员侯雪梅获得亚军



3月23日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会单板滑雪听障女子平行大回转比赛在河北省张家口市崇礼区多乐美地滑雪场举行,我省运动员侯雪梅获得亚军。图为侯雪梅在比赛中。新华社发

## 今日正式开票 英博海发队比赛受关注

本报记者 赵博文

经过一个月的休赛期,中超联赛将于3月底重燃战火。大连英博海发队的下一轮比赛于3月29日进行,球队在主场迎战长春亚泰队。

这场比赛对于大连英博海发队而言,有着特殊的意义。这是球队队史上首个中超主场比赛,也是大连梭鱼湾足球场时隔511天后,迎来的又一场中超比赛。如此重要的比赛,自

然备受大连球迷关注。

3月21日,大连英博海发俱乐部官方发布了对阵长春亚泰队比赛的票务信息。信息显示,该场比赛的售票工作将于3月24日14时正式开始,票价从60元至300元不等。

小张是大连英博海发队的球迷,在得知开票信息后,他难以抑制自己的激动心情。“已经迫不及待了,这场

比赛的票肯定不容易抢到,要和别人‘拼手速’了!”小张告诉记者。上个赛季,小张实现了球队主场“全勤”,并两度赴客场为球队加油。“很荣幸作为其中的一分子,见证了球队成功冲刺。”小张说,升入中超后,比赛强度和难度都更大,球队前两轮的成绩也不是很好,更需要球迷的支持。

小张不仅不遗余力地为球队助

威,3月22日,他还作为志愿者,参加了清洁梭鱼湾足球场公益活动。活动中,700余名志愿者用抹布将球场的看台座椅擦拭一新,为即将到来的主场比赛营造整洁舒适的观赛环境。志愿者们表示,能为城市和球队做些事情,感到非常自豪。大连球迷正在用实际行动,向全国观众展示“足球城”的深厚底蕴。

## 迎战澳大利亚队当立足防反 国足争取在主场“虎口拔牙”

本报记者 李翔

3月25日19时,2026年世界杯预选赛亚洲区18强赛进入第八轮,中国国家男子足球队将在杭州迎战澳大利亚队。

经过6轮比赛,澳大利亚队和沙特队在2025年的第一个国际比赛日找回强队本色,这让C组的格局逐渐明朗。除日本队已经提前晋级世界杯外,另一个直通名额大概率是在澳大利亚队与沙特队之间产生。争取压制住同积6分的印尼队和巴林队,以小组第四名的身份跻身附加赛,是国足更现实的选择。

对国足不利的是,球队的净胜球大幅落后于印尼队和巴林队。本轮比赛,印尼队和巴林队将直接交锋,一旦本场比赛分出胜负,国足又在主场空手而归,国足将陷入非常被动的局面。因此,无论难度有多大,25日与澳大利亚队的比赛,国足都要争取“虎口拔牙”,哪怕一场平局都有可能让国足的出线前景柳暗花明。



3月23日,国足球员在训练中。

新华社发

在具体的战术上,国足要避免冒进。目前这支澳大利亚队面对亚洲对手时能做到放下身段打防守反击,

上一轮主场面对印尼队,澳大利亚队几乎一整场打防反,抓对手失误的进球转化率奇高,最终以5:1大胜。国

足需要引以为戒,保持谨慎态度,毕竟一场惨败对士气的打击是球队难以承受之重。

无论是澳大利亚队还是国足,如今都面临“FIFA病毒”侵袭。上一场比赛,澳大利亚队伤了延吉和塔加特两名前锋,只能补招老将杜克入队。国足这边更加麻烦,后防核心蒋光太因伤无法登场,主力后腰王上源累计黄牌停赛,球队防线需要“洗牌”。

因此,25日的比赛,国足要放低姿态,做好交出控球权、承受对手全场狂轰滥炸的准备。在后防线扎紧“篱笆”之余,还要提高攻守转换的速度,破门机会一旦出现一定要珍惜。值得一提的是,在与沙特队的比赛中,不久前完成归化手续的塞尔吉尼奥并未得到出场机会。主场与澳大利亚队的比赛,很有可能成为塞尔吉尼奥代表国足出战的首秀,他能否在中场扮演“节拍器”的角色,将成为国足能否主场取分的关键。

## 世锦赛夺铜 中国女子冰壶队直通冬奥会

新华社首尔3月23日电 23日在韩国京畿道进行的2025世界女子冰壶锦标赛铜牌战中,中国队以9:4战胜东道主韩国队,赢得铜牌的同时收获2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会入场券。

中国队此次派出四垒王芮、三垒韩雨、二垒董子齐、一垒姜嘉怡以及替补苏亭毓组成的阵容参赛,循环赛过后7胜5负排名第五。22日她们先在半决赛资格赛中逆转瑞典队,14年后再度闯入世锦赛四强,随后在半决赛中遗憾不敌瑞士队,与韩国队在铜牌战中相遇。

这支韩国队作为2024年女子冰壶世锦赛季军,曾在今年2月的哈尔

滨亚冬会决赛和本届世锦赛的循环赛中两度战胜中国队。

前五局双方战成2:2,第六局韩国队取得两分领先。此后中国队渐入佳境,第七局回击两分,随后两局韩国队连续出现失误,中国队各偷得一分,以6:4领先进入最后一局。第十局韩国队后手,中国队战术执行到位,韩国队最后一击未能扭转局面,中国队获胜。比赛结束后,队员们热泪盈眶,相拥庆祝,中国女子冰壶队时隔14年再次站上世锦赛领奖台。

此役过后,中国队凭借单届世锦赛的积分追平挪威队,并以本届世锦赛排名优势力压后者,获得直通米兰冬奥会的资格。